

教育厅召开党组(扩大)会议,传达学习全国两会精神

深刻把握精神实质 兴起学习贯彻热潮 为推动治蜀兴川再上新台阶贡献教育力量

本报讯(记者 钟兴茂 陈朝和) 3月15日,教育厅召开党组(扩大)会议,传达学习十三届全国人大四次会议和全国政协十三届四次会议精神,研究贯彻落实意见。会议强调,全省教育系统要认真学习贯彻全国两会精神,特别是习近平总书记在政协医药卫生界教育界委员联组会上的重要讲话精神,切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,统一到全国两会的最新要求上来,统筹抓好创新理论武装、教育事业改革、党史学习教育、常态化疫情防控、服务全省发展等工作,在全面建设社会主义现代化国家的伟大实践中建功立业,为推动治蜀兴川再上新台阶贡献教育力量。省委教育工委书记、教育厅党组书记、厅长李江主持会议并讲话。

会议指出,这次两会是在中国共产党成立100周年、“十四五”开局之年、开启全面建设社会主义现代化国家新征程起步阶段召开的一次重要会议。全国两会的胜利召开,对于在

新的历史起点上坚定信心、凝聚力量具有十分重要的意义。

会议指出,两会期间,习近平总书记多次发表重要讲话,强调坚定不移走高质量发展之路,强调坚定不移增进民生福祉,强调保护生态环境,强调巩固发展民族团结大局,强调扎实开展党史学习教育。会议期间,习近平总书记就教育工作发表一系列重要讲话,强调广大教育工作者为抗击疫情、全面有序复学复课作出了重要贡献。要全面贯彻党的教育方针,坚持社会主义办学方向,坚持教育公益性原则,着力构建优质均衡的基本公共教育服务体系,建设高质量教育体系,办好人民满意的教育,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。要努力构建具有中国特色、中国风格、中国气派的学科体系、学术体系、话语体系。强调教育是国之大计、党之大计,指出教师是教育工作的中坚力量。全省教育系统要把学习贯彻两会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,切实增强

“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

会议强调,要迅速兴起学习贯彻热潮。全省教育系统要第一时间传达学习,精心组织、周密部署,通过党委(党组)会、中心组学习会、干部职工会等多种形式,原原本本、原汁原味把全国两会精神传达到每一级领导班子、每一名党员干部、每一位师生员工,做到全域覆盖、人人知晓。要第一时间统筹安排,把传达学习全国两会精神,与学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和重要指示批示精神结合起来,与学习贯彻党的十九届五中全会和省委十一届八次全会精神结合起来,与做好庆祝中国共产党成立100周年系列活动结合起来,与正在开展的党史学习教育结合起来,与正在开展的巡视工作结合起来,深刻把握精神实质和精髓要义,深刻把握新形势新任务新要求,切实把两会精神落到实处。

会议要求,要统筹推进教育事业发展。着眼培养时代新人持续奋发,

紧紧围绕“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一根本问题,抓思政教育“铸魂魂”、抓意识形态“筑防线”,坚守教书育人主阵地,高扬立德树人主旋律,凝聚奋进新时代的正能量,做到理论教育与实践教育同频共振。突出教育领域改革接续奋进,充分发挥评价的“指挥棒”和“度量衡”作用,着力解决教育评价内容唯分数、唯升学、唯论文、唯文凭、唯帽子等现实问题,切实抓好手机、作业、睡眠、读物、体质管理等“五项管理”改革,以小切口推动大改革。锚定建设教育强省永续奋斗,坚持以“奋进之笔”为突破,以“鼎兴之路”为抓手,把握新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局,按照“项目支撑实体化、政策制定精准化、经费使用科学化、管理治理信息化、教育服务高效化”思路,构建“四轮驱动”高质量教育体系。

会议要求,要服务经济社会发展。以成渝地区双城经济圈建设为战略牵引,充分发挥好川渝地区区

新资源富集优势,以做强成都极核和主干功能、促进成渝地区南翼跨越北翼振兴为目标,以成都国际职教城、宜宾双城、南充大学城、达州西南职教园以及毗邻地区教育协同发展项目为牵引,积极构建成渝地区双城经济圈高质量教育体系。紧紧围绕省委“一千多支、五区协同”发展战略加强规划引领,结合“两项改革”抓好2021基础教育谋篇布局,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴无缝衔接,推进清华大学四川能源互联网研究院建设,支持国防科技大学研究生院、林草学院、应急学院筹建工作,推动电子科大在温江打造千亿级“三医+人工智能”产业高地,实施成德眉资教育一体化发展,提升宜宾、绵阳、南充、达州、乐山、泸州6个区域中心城市教育发展能级,打造创新动力源、培育经济的增长点,为实施扩大内需战略、切实增强发展后劲提供教育方案。

教育厅党组成员,机关部分处室负责同志参加会议。

“党史我来讲,红色照我心”主题教育活动工作部署视频会举行 确保青少年学有所得、学有所悟

本报讯(记者 葛仁鑫)为庆祝中国共产党成立一百周年,引领广大青少年深刻感悟百年大党的责任与担当,进一步增强中小学生对党爱党爱国爱社会主义情感,四川省教育厅、共青团四川省委、四川省少工委近日联合启动了“党史我来讲,红色照我心”主题教育活动。

该项活动具体如何开展?3月12日,三部门联合召开“党史我来讲,红色照我心”主题教育活动工作部署视频会议。省委教育工委副书记,教育厅党组成员、副厅长崔崑宏出席会议并讲话;团省委副书记、省少工委主任许静主持会议。

据悉,本次主题教育活动时间为3-7月,面向全省中小学生学习。活动内容包括线上主题队课学习以及线下主题宣讲活动。3月15日,线上主题队课学习已拉开帷幕,发布了第一集短视频《红船精神》。

线上主题队课学习包括视频学习和音频学习。视频学习以中国共产党党史上的重要事件为时间线,结合耳熟能详的四川人物、四川故事和四川场景,按照“革命、建设、改革、复兴”四大篇章,推出网上主题队课系列短视频共20集,每集6分钟。3月15日,第一集短视频《红船精神》已在“四川教育发布”“天府新青年”“四川



3月15日,三台县七一小学利用班会、队会课集中学习观看了网上主题队课第一集《红船精神》。葛仁鑫摄

红领巾”“川教之声”微信公众号,以及四川电视台科教频道正式发布。音频学习以中国共产党党史小故事为主要内容,推出线上音频栏目“红领巾广播站”,持续推出21期节目,每期音频时长10分钟左右,邀请21个市(州)的少先队员讲述家乡的党史故事。节目将定期在“学习强国”APP的“四川学习平台”发布。

线下主题宣讲活动内容包括:小学生以“红领巾·学党史·树初心”为主题,中学生以“党史立心·筑梦韶

华”为主题,围绕线上主题队课学习内容,讲述学习心得体会和感悟。活动分为区县初赛、市州复赛、省级决赛三个阶段,区县初赛和市州复赛由各地自行组织。

会议要求,开展“党史我来讲,红色照我心”主题教育活动,要把把握正确导向。各级教育行政部门和学校一定要坚持当下最新党史阐释,严把内容关,确保青少年在整个主题教育活动中学有所得、学有所悟、学有所获。规范组织过程。各地和中小学校要精

心组织、周密部署,确保线上学习与线下活动紧密结合,主题教育顺利开展。要精心策划,注重融入日常教育教学工作,坚决避免将活动布置成家庭作业、家长作业。要提倡自主学习、主动学,学生在家与家长一起共同观看,坚决防止让学生用手机打卡、手机学习。营造浓厚氛围。各地要积极协调地方媒体、校园媒体和微博、微信等新媒体,并配合省级媒体,全方位宣传展示活动开展情况,在全社会形成“红领巾·学党史·树初心”热潮。

成都市发布义务教育考试正负面清单

本报讯(成文)为正确发挥考试导向功能,推动减负提质,发展素质教育,3月12日,成都市教育局印发“义务教育考试正面清单和负面清单”(以下简称“清单”),明确提出“七要七禁止”,通过综合施策、多方参与、齐抓共管,为学生全面发展、健康成长营造良好环境。

“七要”,包括:考试导向要正确,考试内容要精准,考试次数要适当,考试难度要适宜,考试试题要灵活,

考试数据要分析,考试评价要科学。

“七不要”包括:禁止违规统一考试,禁止超前进度考试,禁止超出课标考试,禁止考试成绩排名,禁止公布考试成绩,禁止违规招生考试,禁止考核升学率。

据介绍,清单所指考试,是指区(市)县、中小学校统一组织的学科文化类考试,不包括针对课堂教学目标达成情况,改进优化教学的即时性测评,如课堂(单元)测评等,但教师开

展课堂(单元)测评应避免唯分数倾向,摒弃低效重复的题海战术,关注学生个性发展需求,及时分析并科学运用测评结果优化教学。

考试清单重点规范哪些考试行为?清单明确提出,要端正考试导向,规范考试内容、考试次数、考试评价、考试招生和考试责任。其中包括:禁止超前进度考试;小学一二年级每学期学校可组织1次统一考试,其他年级每学期不超过2次统一考试;区

(市)县教育行政部门不得下达中考升学指标或以中考升学率考核学校和教师。

怎样推动考试清单落地?成都市教育局相关负责人表示,区(市)县教育行政部门要加强统筹管理,细化、明确工作要求,落实工作责任。教研机构要加强考试等教育测量专业研究,对中小学考试命题情况进行分析评估,加强对学校教师教育测量专业培训,提高教师命题水平。

公示

按照四川省新闻出版局《关于开展2020年度新闻记者证核验工作的通知》(川新出〔2021〕23号)要求,现将《教育导报》符合法定许可条件,拟申请通过新闻记者证核验的持证人员名单予以公示,公开接受社会监督。监督举报电话:四川省新闻出版局028-63090885。

《教育导报》新闻记者证持证人员名单:葛仁鑫、钟兴茂、陈朝和、鲁磊、陈军、屈辉、周睿、余依颐、向颖、胡敏、殷樱、刘磊、胥青、何文鑫、张文博、郭路路、夏应霞、何元凯、杜蕾。

四川教育报刊社
2021年03月16日